

# 改革开放的精神从未褪色

## ——三代企业家眼中的深圳

□ 新华社记者 秦泰 蔡国兆 彭勇 王晓丹

他们敢为人先、勇立潮头；他们筚路蓝缕、开拓进取。

将近40年时间，一代代创业者奔赴深圳，在这片试验田中寻找自己的人生坐标。

他们与特区同呼吸，共甘苦，一起展翅腾飞。

岁月沧桑，时光沉淀出最深的记忆。勇气、环境、创新——三代深圳企业家勾勒着自己眼中的特区。

**深房创立者骆锦星：敢闯敢试 天换地**

骆锦星从惠州调往深圳时已年过不惑，他做梦也想不到自己会亲历土地“第一拍”。

1979年3月，宝安县改为深圳市，骆锦星和其他调往深圳的人被拉到宝安党校的新园招待所，几十人住进两个大房间。由于有邮电局的经历，他一直以来是去邮电局副局长抓基建。

他的第一个任务是，10月份前，建好500套干部宿舍。

对这个当时还被一些人念成“深川”的地方，骆锦星的印象是，臭水沟多，“苍蝇满天飞，蚊子一抓一大把”。

1980年1月，深圳经济特区房地产公司成立，骆锦星兼任经理，“5个人，5万元资金，外加四部旧单车”。不久，内地第一个商品房小区“东湖丽苑”由深房开工建设。

深房采取“补偿贸易”合作方式，在操作中逐渐演化出外商独资、直接收取土地使用费的做法，引发了社会震动。

“逼上梁山。大家都想干事，想尽快把特区的房子搭起来，这就得尝试，就得突破。”骆锦星说。

1984年的深圳已由小渔村变成吊塔林立的大工地，当时的“中国第一高楼”深圳国际贸易中心大厦正在迅速“长高”，开创“三天一层楼”的深圳速度。

敢闯敢试，时间就是金钱，效率就是生命。骆锦星人生中的另一次“高光时刻”在1987年12月1日。他代表深房以超出底价300多万元的价格竞得深圳水库旁的一个地块。

“525万一次，525万两次，525万三次。”内地土地拍卖的“第一槌”重重地敲下。

第二年，经过修改的法律规定，土地的使用权可以转让。

不久后，在“第一拍”的土地上，东晓花园建成，买房的人排成了长龙，全部楼盘售完只花了不到一个小时。

1993年，深房完成股份制改造，9月在深交所挂牌上市。

今年已83岁的骆锦星早在1997年就任深房总经理的位置上退下。他依然清晰地记得那段岁月，无数的企业创立，无数的企业倒下，又有无数的企业再站起来。没有人害怕，整个深圳都像在燃烧。

骆锦星记得，深房有过一面市里颁发的奖牌，上面写着“敢为天下先”。

第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度、第一家由企业集团创办的银行、第一家股份制保险公司、第一家外汇调剂中心、内地第一个法人义工组织……打破重重禁锢，深圳诞生了近千个“国内第一”。

什么是深圳？骆锦星回答说：勇气！

**顺丰总裁王卫：优化环境释放活力**

王卫1993年创立顺丰速运，2002年迁至深圳发展。

深圳吸引王卫的是其生机勃勃的生态系统：进出口总值约占全国的10%；创投机构数量是全国的三分之一；PCT国际专利申请几乎是全国总量的一半。

历经2005年前后深圳人口、土地、资源、环境承载力四个“难以逾越”的阵痛，历经2008年国际金融风波，顺丰这个当年的小微企业不断成长、壮大。

什么是深圳？王卫的回答是：环境。

今年48岁的王卫始终记得因为业务扩张申请机场用地的事。报告递上去后，忽然有一天，公司来了一个市领导带队的调研组。“调研后的场景我永远忘不了，那个带队领导说，没发现企业的成长，服务没有跟上，很抱歉。”

凤栖于苍梧，鲲鹏徙于北冥。

营造干得了事、干得成事的氛围，这是深圳改

革以求的目标，也是中国改革开放的重要理念。

改革开放，特别是进入新时代以来，深圳在营造国际化法治化便利化营商环境方面下足了气力。

——大刀阔斧进行体制机制的改革，率先推动商事登记改革并持续深化；

——着力推动政府服务高效化，进行多轮行政审批制度改革，大幅压缩审批事项和时限；

——大力强化知识产权保护，探索实施惩罚性赔偿制度，设立知识产权质押融资风险补偿基金。

这些引领社会主义市场经济风气之先的改革举措，为深圳释放出空前的活力。

很多年后，王卫跻身胡润排行榜。

在他看来，改革开放的过程，就是政府

时光穿梭，岁月变幻。当历史跨入新世纪，创业的土壤、成本，企业的机遇、方向已迥异于改革开放初期。

2008年，26岁的江西小伙王彬在深圳设立互联网家装对接平台土巴兔；2012年，1984年出生的南方科技大学海归教授贺建奎创立瀚海基因。

2012年，刚刚创立的瀚海基因要研发第三代基因测序仪，遭遇资本的冷遇；而事业初现前景的土巴兔，因创新推出用户满意收款“装修保”做法，打破业界老规矩，遭到几乎所有合作家装企业集体抵制。

是深圳对创新的全力支持成就了两位“80后”创业者。在职能部门协调帮助下，一些公司同意继续合作，风波得以慢慢平息；贺建奎从财政获得了1000万元的启动资金，撬动风险投资，踏上了追梦的道路。

2017年，土巴兔已在全国开通256个城市分站，平台上汇聚8万多家正规装修公司、100万名专业室内设计师，入选科技部火炬中心评选的独角兽企业。

同年，瀚海基因宣布打破国外对关键技术垄断，推出自主研发的第三代基因测序仪GenoCare。次年，宣布完成2亿多元人民币的A轮融资。

创新是引领发展的第一动力。

刚刚进入新世纪，深圳就提出经济发展转型。从布局生物技术、新能源、新材料等战略性新兴产业，到培育生命健康、可穿戴设备等未来产业，深圳始终坚持以转型应对危机，以新理念引领发展。

与此同时，深圳加大引进海外高层次人才步伐。从2010年开始，陆续推出“孔雀计划”“促进人才优先发展81条”等系列措施，每年投入巨资培育和引进海内外高层次人才和团队。

如今，深圳的发展已由“速度”转向“质量”和“标准”，GDP达2.24万亿元，体量已与香港相当。

面对未来，新时代的深圳提出改革开放再出发，努力在新征程勇当尖兵。

“随着创新驱动的深入推进，中国已经站在了新一轮科技突破的起点上。”贺建奎深有感触。

王彬说，我希望将来能以科技改变整个行业的生态。

王彬说，我希望将来能以科技改变整个行业的生态。

# 壮阔东方潮 奋进新时代

## ——庆祝改革开放40年

不断破除固有僵化的体制机制的过程，就是政府不断完善服务界定与市场边界的过程。

有了自由生长的环境，顺丰如鱼得水，不断创新业务模式，不断扩张业务范围。

“不因企业之大而特别照顾，不因企业之小而漠视不顾。尽管尚未满分，但深圳在很大程度上做到了这一点。”王卫说。

于是，在深圳这片土地上，诞生了华为、腾讯、比亚迪……

改革没有终点。2018年2月，《深圳市关于加大营商环境改革力度的若干措施》出台，这是深圳在新时代的背景下，对标国际一流，通过强有力的改革来营造更加优良营商环境的一次大胆尝试。

王卫说：“对于未来，我们要有足够的想象力。”

**土巴兔王彬、瀚海基因贺建奎：坚持不懈 致力创新**

什么是深圳？新一代企业家的回答是：创新。



5月22日，银行工作人员指导学生体验办理柜台业务。当日，浙江省长兴县李家巷镇中心小学的学生们来到长兴联合村镇银行，在工作人员的指导下，了解如何办理存取款、人民币的防伪知识等。学校通过开设“金融课堂”的方式，让学生了解银行的相关业务，培养基本的金融意识。新华社记者 徐昱 摄

# 挥写中国文艺时代答卷

□ 新华社记者 吴晶 周玮

一个时代的文艺繁荣，离不开优秀文艺作品对时代精神的抒写和讴歌；一个民族的文化自信，离不开人民对文艺品质与文化精神的认同与守护。

76年前，毛泽东同志在延安文艺座谈会上的讲话回答了文艺创作的根本问题。一代代文艺工作者，在讲话精神的指引和鼓舞下，深入生活、深入基层，拜人民为师、与人民群众打成一片，创作了大批为百姓喜闻乐见的优秀作品。

时隔大半个世纪，2014年10月15日，习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话，高扬起中国特色社会主义文化向着新时代的高峰挺进攀登的旗帜。

如何创作出无愧于这个伟大时代的文艺作品，如何满足人民日益增长的精神文化需求，不仅是摆在每个文艺工作者面前的重要课题，也是摆在所有当代中国人面前的时代思考。

党的十八大以来，一系列广受好评的文艺作品证明，时代所呼唤、人民所崇尚的文艺精神就蕴含在改革开放的伟大社会变革与实现民族复兴中国梦的伟大实践中。文艺工作者只有走出“小自我”，投身

“大时代”，把握时代脉搏，聆听时代声音，勇于回答时代课题，才能创作出更多有筋骨、有品格、有温度的文艺作品。

广大文艺工作者要坚定文化自信，传承和弘扬中华优秀传统文化和革命文化。要坚持古为今用、推陈出新，努力实现创造性转化、创新性发展，使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，要做到以文化人、以艺养心，重在引领、贵在自觉、胜在自信。与此同时，要认真学习借鉴世界各国人民创造的优秀文艺成果，推动不同文明交流互鉴，坚持洋为中用、开拓创新。

党的十九大报告指出，没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。新时代中国文艺只有紧紧围绕人民，彰显中国气派，才能有信心、有风骨、有神韵；只有在人民之中创新、在中国精神之上发展，才能凝聚中国力量，为实现中华民族伟大复兴中国梦提供不竭动力。

新华社北京5月22日电



# 南水北调工程累计调水入山东省30亿立方米

新华社北京5月22日电（记者 刘诗平）截至5月22日9时许，南水北调东线一期工程累计调水入山东省水量达到30亿立方米。

南水北调东线总公司相关负责人表示，南水北调东线一期工程自2013年11月15日正式通水以来，已完成前4个年度调水任务，工程运行安全平稳，经环保监测，调水水质持续稳定达到地表水Ⅲ类标准。

这位负责人说，在有关各方大力支持

下，目前南水北调东线总公司正在组织实施2017—2018年度调水工作。江苏段工程已调水入骆马湖11.71亿立方米，5月底将完成调水入山东省10.88亿立方米年度任务。本年度跨省调水量将首次突破10亿立方米，为历年之最，较上一年度增加22%。

南水北调东线一期工程从江苏省扬州市附近的长江干流引水，通过13级泵站逐级提水，利用京杭运河及其平行的河道调水，经洪泽湖、骆马湖、南四湖后到达山东省。

# 中国私募基金规模超12万亿元

中国证券投资基金业协会在日前于杭州举行的全球私募基金西湖峰会上公布



在中国证券投资基金业协会会长洪磊看来，作为全球第二大经济体的中国，正在为国内外私募基金的发展提供一个全新的广阔市场空间。

# 天津将加大房地产市场供应 重拳整治违法违规行

新华社天津5月22日电（记者 付光宇）记者从天津市国土房管局获悉，目前，天津市房地产市场交易量价稳定，各项调控政策依然严格执行。下一步，天津市相关部门将继续严格做好购房资格审核工作，在满足天津市居民及新市民等合理住房需求的同时，严格限制投机炒房，确保市场稳定发展。

天津市国土房管局相关负责人介绍，目前，天津市已上市待售房屋及已供应待开发用地均供应充足。未来将进一步加大土地供应总量，提高中低价位、中小套型普通商品住房的供应比例，大幅增加租赁住房用地供应，确保居民合理住房需求得到有效满足。

与此同时，相关部门督促开发企业尽快开工上市，对未按照土地使用权出让合同约定申请办理销售许可手续的开发企业在媒体上进行公开曝光，并列入失信企业名单，违约行为整改完毕前，不得以该房地产开发企业及其母公司和子公司名义在天津市参与土地竞买。

此外，天津市还将大力整顿规范市场秩序，严查查处捂盘惜售、炒买炒卖、规避调控政策、制造市场恐慌等房地产企业和中介机构的违法违规行为。

# 吕梁市城市黑臭水体整治环境保护专项督查公告

根据安排，生态环境部、住房城乡建设部联合组成2018年城市黑臭水体整治环境保护专项督查组。督查组进驻时间约半个月左右，督查组进驻期间（2018年5月28日—6月11日）设立专门值班电话：15386987443；督查组受理举报电话时间为每天8:00—12:00；14:30—18:00；周末时间正常受理。同时也可以通过关注“城市水环境公众参与”微信公众号举报相关问题。根据督查组职责，城市黑臭水体整治环境保护专项督查组受理吕梁市黑臭水体整治环境保护方面的来电和微信举报。

吕梁市住房保障和城乡建设管理局 2018年5月22日